

鲜肉店仍在用“生鲜灯”，长沙开“罚单”

“生鲜灯”本月起禁用，长沙一肉店被责令改正 提醒：不及时撤换最高可罚3万元



扫码看视频

有生鲜食用农产品“美颜滤镜”之称的“生鲜灯”，12月1日正式禁用。

市场监管总局最新修订的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》(以下简称《办法》)第七条明确规定：“销售生鲜食用农产品，不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。”

菜市场里，原本红晕的灯光一照，肉制品、卤菜、熏腊制品的诱人程度又增加了几分。12月1日，《办法》施行首日，长沙生鲜商户们准备得如何？

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 通讯员 彭珊



行动 “生鲜灯”禁用首日，一肉店被查

12月1日上午，长沙市市场监管局执法人员来到长沙市开福区望麓园街道荷花池生鲜市场，对市场监管局81号令落实情况进行突击检查。

执法人员在生鲜市场的活禽、蔬菜、鲜肉、水产、熟食等五区来回仔细检查，现场发现一家名为“长沙市开福区王计武鲜肉店”十分隐蔽地使用了一盏“生鲜灯”。执法人员当即从“生鲜灯”拿出肉品在普通照明灯光下进行比对，其呈现出的肉品颜色大相径庭。店老板坦承，市场监管部门和市场监督管理办公室此前已多次上门宣传，但自己仍抱着侥幸心理，在店内四盏照明灯中使用了一盏较为隐蔽的“生鲜灯”，没想到还是没有逃过市场监管执法人员的“火眼金睛”。市场监管执法人员当即下达责令改正通知书。

事实上，判断灯具是否合规，应当根据灯具是否对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变、是否误导消费者对商品的感官认知为依据。换言之，使用正常白色生鲜灯但配上红色雨伞，使得雨伞下的水果更加鲜艳通红，这种做法也是禁止的。

需要提醒的是，《办法》规定，如食用农产品销售者违规使用“生鲜灯”，将由县级以上市场监督管理部门责令改正，给予警告。如拒不改正，将被处五千元以上三万元以下罚款。

走访 市场更换“生鲜灯”仍在继续

“生鲜灯”下好“生鲜”，蔬菜用绿光，鲜肉用红光，海鲜用蓝光冷白光……这盏自带“美颜滤镜”的小灯，能够掩盖蔬果肉类的瑕疵，达到以次充好的效果。

“变了，变了。买肉再也不用拿到门口看一轮了，诚信点，挺好的。”12月1日一大早，长沙市民李大爷来到荷花池生鲜市场，准备买几斤猪肉回家包馄饨。以往，肉类交易区鲜红的灯光十分晃眼，衬托得每块肉、每根排骨都色泽红润。如今，常去的摊位上，生鲜灯换成了暖光灯，买肉变得更省心了。

三湘都市报记者走访发现，步步高王家湾店、华润万家蔡锷路店、荷花池生鲜市场等地的多数商户及时更换或撤下“生鲜灯”外，也有一些经营户以“未来得及采购”“未收到通知”为由暂未执行该政策。

如，湘江新区师大生鲜市场一名经营户表示，11月29日收到整改通知，预计两天之内会更换合格照明灯具，“我们是自行采购，网购、物流都需要花时间。”

“11月份我们就开始找符合标准的替代‘生鲜灯’的灯具，通过湘江新区生鲜市场协会，我们将统一采购一批合格的灯具。”湘江新区某生鲜市场经理介绍，市场方已联系厂家，同时将样品提供给湘江新区商务与市场监管局，待审核通过就统一采购。

该经理认为，如果让商户自行采购，质量、价格都不一定合适，采用统一采购、统一更换来解决“生鲜灯”问题，也可以让质量和售后有保障。

12月1日，长沙步步高超市王家湾店，销售屠宰猪肉的区域已更换为普通白炽灯。

12月1日，在湘江新区麓山南路一家综合市场内，商户均未更换“生鲜灯”，负责人称已在统一采购合格灯具。

300余家用人单位走进长沙高校揽才

湖南2024届高校毕业生就业促进月活动启动



扫码看视频

三湘都市报12月1日讯 为促进我省高校毕业生高质量充分就业，12月1日，湖南省2024届高校毕业生就业促进月活动启动仪式在湖南师范大学举行。启动仪式采取现场与线上方式同步进行，全省高校分管就业工作的副校长、就业部门负责人、各院系教师就业工作人员、部分师生代表参加了相关活动。

科大讯飞股份有限公司、中联重科股份有限公司、湘阴县第一中学……今日上午10时，在湖南师范大学二里半田径场，各大企业招聘展台前人头攒动，不断有人前去咨询、填表、交流。据悉，参与本次招聘会共计329家单位，覆盖教育、科技、交通等多个行业。

“我刚刚向三一重工、中联重科以及蓝思科技投递了简历，虽然我现在读大三，但是我想向他们请教一下，接下来的大四学年，我应该朝什么方向努力。”湖南师范大学工程与设计学院大三学生刘海斌告诉记者，企业的校招负责人都很好，他们不仅给我提出了学习生活中的一些建议，还邀请我在寒暑假时间去企业实习。

“为了提高学校的师资力量，我们今年争取到了校招的带薪实习教师岗位政策。”湘阴一中副校长汤光辉说，这是他第二次来湖南师大招聘了，在他看来，这种集中的招聘模式对学校和学生都很有好处，学生可以接触了解到更多的招聘单位，招聘单位也可以更多地了解学生，“这就是一种‘双向奔赴’。”

记者发现，与一些招聘单位的“单打独斗”不同，广东省韶关市教育局则是组团前来，“我们可是带编前来的。”该教育局人事科科长程玲介绍，这次他们带了辖区内9所市直学校的共计41位教师的招聘计划而来。

记者了解到，今年以来，湖南省高站位谋划、多渠道供给、全方位保障，全力推动高校毕业生就业创业。截至8月31日，全省50.06万2023届高校毕业生去向落实率高于上年全省同期水平。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京 通讯员 李泽诚

民生提醒

“收支两条线” 确保工伤保险待遇及时足额发放

三湘都市报12月1日讯 今天，记者从湖南省人社厅获悉，省人社、省财政、省税务三部门日前联合印发《湖南省工伤保险基金省级统收统支实施办法》，明确从12月1日起实施工伤保险基金省级统收统支，即实行基金“收支两条线”、全额缴拨、省级统收统支管。

实施工伤保险省级统收统支后，能均衡省内各地基金负担，提高基金使用效率，增强基金抗风险能力，维护职工利益，确保待遇及时足额发放。办法还明确，湖南将在全省范围内统一工伤保险的参保范围、参保对象，执行统一的费率政策和缴费标准，统一工伤认定和劳动能力鉴定办法，统一待遇政策和支付标准，统一基金收支管理和预算管理，统一信息系统和经办管理服务。对参保人员和企业而言，将会享受到更加便捷高效的服务。

■全媒体记者 王智芳 通讯员 曹婕妤 张彬

别错过时机！ 2024年个税专项附加扣除确认

三湘都市报12月1日讯 一年一度的个人所得税专项附加扣除信息，于今天起开始确认，时间截至12月31日。纳税人可以登录个人所得税APP，将2023年专项附加扣除信息一键带入2024年。

专项附加扣除可在个税税前扣除，相当于少交了一笔税。根据政策规定，专项附加扣除信息需要在每年12月进行确认，才能在下一个年度继续享受专项附加税前扣除。纳税人未及时确认的，扣缴义务人于次年1月起暂停扣除，待纳税人确认后再行办理专项附加扣除。

目前个税专项附加扣除项目共7项，分别是子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息、住房租金、赡养老人、3岁以下婴幼儿照护。

■全媒体记者 潘显璇